
南京大學交換心得

國貿3B 賴奕霖

2018年3月8日



九月三日下午四點二十，帶著緊張又不確定的心情抵達南京祿口機場，看著行李一個個從艙口推出，這才意識到暑假已經結束，而那個心心念念的南大交換卻這樣悄悄地展開。

匆匆忙忙又帶著歉意的到接機大廳，就看到一個個友善的笑臉等待著我，他們就是南京大學的學伴團，雖然這是他們第一次組織學伴團，但那溫暖的歡迎卻像是他們早已演練過無數次，在協助我們搭上了接駁專車後，我的南大交換這才正式展開。

窗外凌亂的細雨拍打著車窗，車子駛過「國立中央大學」的西門，很快的我們就到學生宿舍23幢，這學期我們的生活起居就是在這了，提起行李的那一刻這才發現離家好遠，快速的安頓一番，就去手辦理一些在大陸必要的一電話卡、工銀卡，和採買生活用品。

由於時間非常緊湊，很快的我們就面臨要選課的日子，大陸開學日其實比台灣大學整整提早一個星期，而生活上諸多事務卻還在適應中，不過最記憶深刻的就是我在食堂的第一餐，實在給了我不少震撼



清真食堂的紅燒牛肉砂鍋，那重鹹的口感和油辣的衝擊仍讓我記憶猶新，但緊接的第一週選課很快地就讓我拉回現實。在初部挑選過幾門確定能轉換抵免的學分後，便開始探索南大有哪些有趣的通識或專業課程，在聽過幾門系外課程和一些專業課後，我決定要在星期一下午兩點上一門名為「職場英語演講技巧」的通識課，也正是這門課，讓我得以認識許多優秀的南大人。

鐘聲響起，學生們各自回到教室，我在南大的第一堂課正式揭開序幕，這是一門全英授課的通識學分，教室不大學生也算少，三十人上下，但我的心情卻異常的緊張，張眼望去都是台灣學生口中的學霸，尤其在這陌生環境又沒認識什麼人，更讓我忐忑不安，不過在全班自我介紹完之後對同學有了初步認知，也才發現大家對自己最自豪的事物並不如同

台灣傳聞一般的「只會唸書」刻板印象；有些人在大學已經在和歌手合作出唱片，有些人已經在為偏遠教育在做耕耘，也有些人照著自己的風格在過生活，但無論是哪種，都不會只是我們的既定刻板印象而已。

除了課堂上的學習，我也喜愛觀察生活上的事物，並和台灣做比較，其中「軍訓課」的差異讓我咋舌不已。整齊劃一的口號和全副武裝的軍衣，不分男女所有新生都需要接受兩週滿滿的訓練，每天早上七點，整齊的口號聲和踢正步的聲響總是校園裡最響亮的聲音，這讓我非常震驚，也可以從這點感覺的出大陸對愛國心和國家意識的培養注重程度，此外校園裡的建築也令我著迷不已；從地下通道出來南門就在不遠處，「南京大學」四字立刻印入眼簾，爬上一個小坡後，佇立在「二圓廣場」中庭的青銅鼎則給人一種穩實又富含中華文化底蘊，而「國立中央大學」以及「金陵學院」兩塊石碑則對稱擺落在青鼎身後，再往後看去則是巍麗的「杜廈圖書館」，兩個半圓的建築設計比擬翻開的書本一般，好似向學子們展示學識的無窮，而在圖書館台階前悠悠的「夢川」緩緩地流繞著圖書館，兩岸的楊柳則慵懶地垂落在水面，比鄰著「遠東大道」直通南北到每個學院和宿舍樓。



我必須承認縱使校園的綠意和巍巍建築令我如癡如醉，但偌大的校園讓住在校園最邊緣的我們確實帶來多少的不便，不過也正是因為校園佔地廣大、校區位置偏僻，因此校區內生活機能充足，舉凡食堂就多達十多家，教育超市就有三家，咖啡廳四家，外加諸多廠家好比中國移動、中國聯通、阿瑪尼髮廊、工商銀行、中國建設銀行.....等，這讓所有的南大人不需要為了生活所需乘一個多小時的地鐵到市中心採買，而且也讓南京大學的生活趨於簡單化，全部學生都住宿舍，大一到大四最親近的好朋友可能就是室友，在校園內就能滿足一切，使得學習心無旁騖，或許這樣的大學生態有它不可取代的優點，但很顯然與台灣這邊的模式南轅北轍，當然除了體驗校園內部設施外，我也在這段期間體驗到電子商務所帶來的方便性和普及性，幾乎所有東西都可以電子支付，大至餐廳小至路邊小販，雖然說電子支付帶來極大便利，但也因為過於簡單，讓生活中的開消會不知不覺地增加，或許每件事情都是如此吧，沒有絕對的好，只有相對的好。

在交換期間結識了不少大陸和外國同學，從一開始的防備心到後面離開時的依依不捨，也是我在南京大學交換的一個美好經驗，在這段交換期間讓我最深刻的就是11月和澳洲、韓國以及中國大陸的朋友一起組隊參加哈佛商學院所舉辦的「畢馬威商業個案研究競賽」，

雖然在最後篩選階段並未晉級，但我覺得最讓人回憶的是那些從早做到晚，大家一同為了同一個目標共同努力的樣子，也因為這個比賽讓我們的友誼更加緊密；除了和幾個商院朋友一同組隊競賽，我也結識幾個外文系優秀學弟妹，從跟他們相處日子我的西班牙語也精進了不少，但更令我欣賞的是他們不是僅止於學習西班牙語和外國文學，而是會一直不斷在不同領域學習，也對不同觀點、事物有自己獨到批判思維；因為住的學生宿舍離國際學生素較近，因此常會和幾個外國朋友一起吃飯、一起去讀書，也因為和不同國家學生交流，在文化和思考方式上有更多元的認知



👉 和韓國朋友在第九食堂一同聚餐



👉 和義大利朋友在春雪上做雪天使

最後，我覺得此次前往南京大學交換是我人生中一次難忘的經驗，也正因為大學生活不能重來，因此我們更需要把它過得燦爛，我也非常有幸能在短短一學期內能結識許多優秀的大陸同學和外國學生，讓我在這一學期不僅過得非常充實，也激發出許多不一樣的火花，對很多事物也有更多元的看法和見解，另外我也在大三上學期認識一位教學非常有熱情，而且對任何看法都很開放且有獨到見解的老師，也正因為這段緣份，讓我現在在準備ATCC商業個案競賽中能請到這樣一位經驗豐富的老師做為我們的指導教師。